## Проблематика духовности человека в духовно-просветительских и богословских трудах архиепископа Аристарха (Станкевича)

Архиепископ Аристарх (Станкевич), управлявший Гомельской епархией с 1990 по 2012 г. принадлежал к числу ревностных архипастырей, для которых евангельское повествование не было отвлеченным предметом, но было смыслом всей его жизни. Владыка Аристарх запомнился как высокодуховный человек и талантливый проповедник. На сегодняшний день существует огромное количество видеозаписей с его проповедями и обращениями к своей пастве. Кроме устного наследия сохранились и его письменные труды: «Слово преподобного Симеона Нового Богослова и их особенности» (курсовое сочинение по кафедре гомилетики), написанное им в 1973 г. в Московской духовной академии, за которое ему была присвоена ученая степень кандидата богословия. Эта работа архиепископа Аристарха поможет более осознанно взглянуть на труды стятого отца. Сочинение стройную систему богословских собой представляет преподобного Симеона. Данное произведение явгяется разбором особенностей слов Святого отца, где автор акцентирует внимание на ключевых моментах духовного просвещения человека.

В основу работы владыки Арис сол) вошли два выпуска «Слов» преподобного Симеона Нового Богослова в переводе с новогреческого на русский язык епископом Феофаном (Говоровык вышенским Затворником. Всего слов – девяносто два. В одном из своих писєм епископ Феофан высказывает мнение о творениях этого Святого отна: «Симеон Богослов, – говорит он, – сокровище неоцененное. Сильнее всех он выущает ревность о внутренней благодатной жизни» [6, с. 223].

Симеон Новыї Бегослов (949, Галатия – 1022, Хрисополис) – монах, богослов, сочинитель «Гимнов» (поэтических духовных стихов), один из ярчайших представителей градиции исихазма. Наряду с двумя великими богословами Церкви – Иоанном Голословом и Григорием Богословом, Симеон был удостоен имени Новый Бог улов. Для разбора учения преподобного Симеона Нового Богослова лучшими источниками служат его жизнь и писания. Житие этого великого византийского святого составил его ученик преподобный Никита Стифат. Кроме того, в творениях преподобного Симеона встречается много мест, непосредственно относящихся к его жизни. Следует отметить, что это очень редкое явление в агиографической литературе. Биографические данные, содержащиеся в писаниях Преподобного, не дают характеристики его внешней жизни. Зато они очень ценны для изучения его внутреннего духовного развития. Преподобный Симеон Новый Богослов был исполнен жертвенной любви К своим духовным Руководствуясь ею, он в своих проповедях излагает правила духовной жизни, необходимые для достижения спасения. Личный опыт благодатных переживаний и духовных созерцаний этого Святого отца отражен в его словах.

Родился преподобный Симеон в Малой Азии в богатой и знатной семье,

получил хорошее образование, но с ранних лет был склонен к уединённой монашеской жизни. В 973 году поступил в Студийский монастырь, где подвизался под руководством старца Симеона Благоговейного. Под благотворным влиянием духовного наставника у преподобного Симеона укрепилось желание посвятить себя монашеской жизни. Послушание старцу и внимание себе, своей совести увеличивали ревность к духовному подвигу. Удивительно и благолепно было для Преподобного первое осияние Святым Духом. Пришедшая благодать как бы изменила его. От этого прикосновения Вседеятельного Духа к душе подвижника он ожил для жизни Божественной.

И, как говорит автор работы, «Господь, взирая с высоты Своего Божественного совершенства на преткновения людей, попускает эти преткновения как противоядие, которым изгоняется гордость человека. Отвлекая от самонадеянности, Бог попускает рабам Своим опытно познавать немощь человеческого естества. Подобное мы наблюдаем и д жузни преподобного Симеона» [3, с. 17].

Пострижение в монашество было для преподобного Симеона большим и радостным событием. Через изучение Евангелия, те пие Святых отцов, а также через подвижническую жизнь преподобный С плеон сделался сосудом духовной мудрости. Он часто записывал свои мысли когорые умножались от богомыслия. Видя его духовную зрелость, игумен моластыря Антоний поручил Преподобному говорить в церкви поучения. И вот сретс и Симеон, имея тридцать один год от роду, был избран монахами обители свя ого Мамонта игуменом, что получило одобрение патриарха Николая Хрисоверга. За один раз он принял и посвящение в иерея, и был возведен в игумен а.

Заботясь о внешне слагоустройстве обители, Преподобный при этом стремился и к духовгому боновлению монашеской жизни. По мнению одного из наших святителей, «срягого Симеона следует рассматривать инициатором и проводником говых вдохновений, оживлявших монашескую жизнь его эпохи, начинавшую че ружаться в неподвижный консерватизм» [3, с. 259]. Преподобный стремился только духовно обновить свою паству, но и побудить ее идти тем путем, каким шел и достиг совершенства он сам. В его проповедях очень ярко и привлекательно раскрывается его личность как духовного отца и наставника. Следует отметить, что руководство и учение преподобного Симеона имело большой успех. Духовное состояние монастыря Святого Мамонта значительно улучшилось. Но, как наблюдается в жизни, старое не всегда охотно уступает место новому. Дело в том, что сама личность преподобного Симеона как духовного руководителя для некоторой части монахов казалась недосягаемой. Его учение, по их мнению, превосходило возможности обыкновенного человека. За свои 25 лет игуменства святой Симеон смог преобразовать маленький монастырь Святого Мамонта, который был до этого в упадке и развалинах ко времени его прибытия туда, в важный духовный центр. Его святая кончина последовала 12 марта 1022 г. В этот же день совершается его память. Через 30 лет после кончины преподобного

Симеона, в 1052 г. были обретены его нетленные мощи.

Таков кратко земной путь этого духовного Отца-подвижника. Преподобный Симеон начал писать, когда он еще был послушником в Студийском монастыре. Ему тогда было двадцать восемь лет. С тех пор, будучи просвещен благодатью Божией, он не оставлял своих письменных трудов до самой кончины. В последние годы жизни Преподобный написал Божественные Гимны. В них слышен голос бессмертной и обоженной души, которая вещает читателю о жизни небесной и Божественной [4, с. 12]. Тем же, которые ищут духовного восхождения на небо, очень важно познакомиться с учением, которое предлагает преподобный Симеон в «Огласительных словах». Содержание Слов свидетельствует о том, что в основном в них проповедник обращается к своей братии и к тем, кто посещал его обитель, с той целью, чтобы привести их к спасению.

По свидетельству А.П. Лебедева, «слова Симеона отличаются простотой, сердечностью, близостью ко временам апостольским: Дл наставляет, внушает, умиляет... Чтобы составить себе понятие о характере проповедничества Симеона, достаточно указать некоторые темы, на какие писал срои слова Новый Богослов: «О делании духовном», «О совершенном бесстрастии и святости», «О том, чтобы избегать растления и зловредных людей», «О покрании и умилении...». По отзывам ученых (например, Крутца) Симеон принад тем тт к лучшим церковным ораторам своей эпохи. Церковь наименовала Симона. Новым Богословом, находя сходство в его произведениях с произведениями с зятого Григория Богослова: тот и другой отличались глубиной созерцания истин кристианского благочестия» [2, с. 741, 742].

Что же касается нашего времени, вполне возможно и поучительно использовать мысли и настагления Преподобного о духовной жизни в нашем проповедничестве. Разум и с применение отдельных выражений Святого отца о посте, молитве, смирении и пр. будет не только понятно слушателю, но и возрастит благодатный духовтый плод, потому что мысли, записанные в его Словах, свидетельствую го личном духовном опыте и святой жизни Преподобного, а этого примера святос и и чистоты постоянно ищет душа человека.

Отдельно хотелось бы отметить, что духовному руководству преподобный Симеон придает большое значение, а именно советует христианам искать себе духовного руководителя.

Духовное наследие Преподобного Симеона Нового Богослова понятно и доступно каждому православному христианину, стремящемуся жить с Богом: «Проповедническое служение есть преимущественно служение духовное» [5, с. 6].

Подводя итоги, можно отметить, что возможно именно агиографические исследования жития преподобного Симеона Нового Богослова послужили для будущего архиепископа Аристарха (Станкевича) основополагающими в дальнейшем служении. Владыка Аристарх был не только архипастырь, но наставник и отец. Он никогда никому не отказывал во внимании, был ко всем чуток и добр. Для каждого находил нужные слова наставления и утешения. Главным для архиепископа было — научить священников жить по голосу своей

совести. «Отцы, учитесь слушать голос своей совести и учитесь жить со всеми в мире и любви», — постоянно повторял владыка Аристарх. Это был талантливый руководитель и мудрый человек, умевший донести голос Церкви до светского сообщества и в том числе до светской власти. В епархии проводилось много социальных проектов и мероприятий, на возрождение в народе православной веры владыка не жалел ни сил, ни здоровья.

## Литература

- 1. Аристарх (Станкевич), архиепископ. Слова преподобного Си-меона Нового Богослова и их особенности / архиепископ Аристарх (Станкевич); Гомельская епархия Белорусской православной церкви; приход храма Святого Архангела Михаила в г. Гомеле. Гомель: Барк, 2016. 140 с.
- 2. Лебедев, А. П. Византийская образованность вообще, богословская наука и литература в частности / А. П. Лебедев // Чтение в обществе любителей духовного просвещения. 1877, декабрь. С. 741–745.
- 3. Михаил, епископ. Огласительные слова преподоблого Симеона Нового Богослова / епископ Михаил // Вестник русского западноевропейского патриаршего экзархата. 1964. № 48. С. 259–262.
- 4. Преподобный Симеон Новый Богослов. Божестье ные Гимны / преподобный Симеон Новый Богослов. Сергиев Посад, 1917. 280 с.
- 5. Садовский, Д. Блаженный Августин как кроповедник / Д. Садовский. Сергиев Посад, 1913. 397 с.
- 6. Феофан, епископ. Письма о духогней сизни / епископ Феофан. Вып. 3, 4. М.: Типо-Литография И. Ефимова, 1898. 260 с.

SELIO3NII,